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Fin. 1 Mise en place de l'expérience . 7 Fusion de la glace Fly. 2 Réchauffement de ['eau
Expérimente .
. ; { ntion
* Sur un support, fixe un tube a essais contenant de la glace Fais att_e T
dans laquelle a été placée, avant congélation, la sonde Ne touche pas le t‘{be A3 als
d’un thermométre électronique (Fig. 1). apres le début d? l expérience,
¢ Prépare un chronomeétre. Déclenche le chronomeétre et reléve pour ne pas m;dlﬂer::ntenu
la température pendant 15 min (Fig. 7 ¢t 7). température iyl
Observe
1. Complete le tableau ci-dessous.
] I
Temps 0‘1 2 | 3 4‘56789101112131415
(en min)
Rt 59|29 | =01 =0 00/00(00/00 00| 01/ 01|19 41| 60| 80
_ ] i i

A =52C, I'eau est a I'état solide ;4 0.°C, elle est 4 !'état solide et liauide. A 8 °C, l'eau est en totalité liauide,,
Interprete
3. Trace ci-contre |a courbe représentant Ty LEE e ,
I'évolution de la température en fonction = {ampamtarelr ©) ||| g =i TR ORI AR HE
dUtemps' 7= TG' T ......... : {
= BT S et a8 SRR NERHEUEE S B e 2 smnsaams e -P’/F/—+_
4. Lors de la fusion de la glace, quelle  arsti] (e s e
particularité présente la température ? Tilte A3 4 5 6.7 8 91011 12131415
Au cours de la fusion, la température et UL e T tempeteing
reste constante. T i i it

a Organisation et transformation de la matiére



Redige ta conclusion

Lars de.la fusion de la glace, la courbe représentant la variation de la température en fonction du terps..........
présente un palier. a 0.°C. La température reste égale a.0 °C tant qu'ily a a la fois. de |'eau. & 'état solide et....
de l'eau.a I'état liauide. Lorsaue toute I'eau est passée a |'état liquide, |a température augmente a nouveau.. .

Fasantiel canige a welachamer sur www.bordas-regaud-vento.fr

» A0°C la glacefond etla  température ., mesuréeavecun  thermometre. ., reste constante

pendant toute la durée du changement d'état. La courbe d’évolution de la température au cours du temps

présenteun .. . . palier....... .Quand la glace a totalement disparu, la . température .. augmente a
nouveau.
» Lors d'un changement d’état d'un corps pur, sa température reste . constante. . ..
> Latempérature de fusion ou de solidification de I'eau pure estde ... 0°C. . . .
'?Hﬂﬁ:'ﬂ Complete d. Au cours de la solidification de I'eau pure, la tem-
Attribue a chaque récipient la température conve- pérature est:
nable:=5°C,0°Cou5 °C. ~ variable

~ égalea 100 °C
X égalea0°C
%%35 Fais le bon choix

Parmi les courbes ci-dessous, quelle courbe représente
I’évolution de la température en fonction du temps :

a. lors de la fusion de la glace ?

LACOUNBR L. ..o s ior e sisss sahani e i s snns

' Fais le bon choix
% I, lors de la solidification de I'eau pure ?

Choisis la réponse correcte.
a. La fusion est Ie passage : Lacourbg1 .............................................................................

- delétat liquide a I'état gazeux température (en °C) température (en °C)

~ del'état liquide a I'état solide

| temps
b. Lors de la fusion de la glace, la température : - (en min)
| augmente | B
X reste constante
| diminue 4

température (en °C) t temps (en min)

<. Au cours d'un refroidissement, la courbe de chan-
gement d'état d'un corps pur présente:

X | un palier de température

temps température

0 (en min) 0 (en°Q)
~un segment de droite croissant | \ \
~ un segment de droite décroissant
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[.J Interpréter un graphique

D1 Comprendre des documents scientifiques Ci OF O5 OTB

La courbe ci-dessous représente ['évolution de la tem-
pérature T (en °C) en fonction du temps t (en min) au
cours d'un changement d’'état de I'eau.

1Te)
20+
\ état
15 ‘\. liquide St
104 \ solide + liquide
X
5 N | |
N : t (min)
0 . T i i i i =T —
01 2 3 4 5 6 7 8 9\J0
: , état
104 i solide

a. La courbe est composée de trois parties. Délimite-les

par des segments verticaux et indique, pour chaque
partie, dans quel(s) état(s) physique(s) se trouve l'eau.

b. Quel est le nom du changement d'état représenté
ici 7 Justifie.

¢. Qu'observe-t-on dans I'eau lorsque la température
atteint 0 °C, puis lorsqu’elle devient négative ?

”“““” Solidification d’un mélange

Cs CTB

Un tube & essais contenant de I'eau salée est placé dans
un mélange réfrigérant. La température est relevée a
intervalles de temps réguliers. Les valeurs sont repor-
tées dans le tableau de mesure suivant :

D Interpréter des résultats expérimentaux O OF

| —
. ] |
(en min) g

Tamuérat i F ' s
empérature l17]8 | 4o = |.a].-s |
(en®°C) | - i s

— e

Temps |
(en min) '

Température
(en °C) |

m Organisation et transformation de la matiere
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l5. Quelle différence y a-t-il entre la courbe obtenue
avec de 'eau pure et cette courbe obtenue avec un
meélange ?

D4 Argumenter Q1 OF OS5 OTB

Jérémy habite en bord de
mer ou les températures sont
rarement négatives. Il achete
du liquide de refroidissement
pour sa voiture et choisit un
mélange contenant de I'antigel.
Ce mélange assure une protec-
tion jusqu’a —30°C.

. Quel est I'état du liquide de
refroidissementa-15°C?

L. Jérémy envisage de partir en voyage en Russie ou
les températures peuvent descendre a —40 °C. Son
liquide de refroidissement est-il capable de protéger
son moteur ?
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01 Comprendre des documents scientifiques O OF O§ OTB

En hiver, lorsque les bulletins météorologiques
prévoient des chutes de neige ou du verglas, du sel
est fréequemment répandu sur la chaussée.

Le mélange de I'eau et du sel a une température
de solidification bien inférieure a celle de Ieau.
Cette température varie selon la concentration
; en sel, mais est le plus souvent comprise entre
| —8°Cet-12 °C. Le salage permet donc d’éviter la
| formation de glace, facilitant ainsi la circulation
| routiére.

| Enplusdu cotit financier important, cecte méthode
| aaussiun impact trés négatif'sur environnement :
' Peau salée ruisselle et s’infiltre, causant ainsi une
pollution des cours d’eau et des nappes phréa-
| tiques environnantes.

. Quel est I'effet du sel sur la chaussée verglacée ?

AUVeralas. . . o

1. Quels sont les inconvénients du salage des routes ?

"1 Quiestqui?

04 Interpréter des résultats expérimentawy. ©1 OF O§ OTB

Afin de comparer la fusion de trois liquides : de l'eau
pure, de I'eau salée et du cyclohexane, Charlotte a
représenté |'évolution de la température de chaque
liguide en fonction du temps. Malheureusement, elle
a oublié de légender son graphique.

ttempérature (°C)
104
5_
0 g
10
-5 temps (min)
. "]0_

Identifie le liquide correspondant a chaque courbe.
Justifie tes réponses.

..............................................................................................

Attention, c’est chaud !

D4 Tirer desconclusions 1 CF O§ OTB

En cours de technologie, Fatiha doit souder des compo-
sants sur un circuit imprimeé. Pour réaliser ses soudures,
elle doit chauffer un fil d’étain avec un fer a souder.

Le fer a souder de Fatiha fonctionne a une température
de 380 °C.

2. Quel est le réle du fer a souder ?

b. La température de fusion de I'étain est de 232 °C,
celle de I'argent de 962 °C et celle du cuivre de 1 085 °C.
Fatiha pourrait-elle utiliser de l'argent ou du cuivre
pour réaliser ses soudures ?




